



文/吴燕 供图/康锦屏

日历视力表、方便撕取的透明胶带、自动擦洗黑板机、方便拔插的插头……这些环保节能的小发明，出自于一批充满奇思妙想的中职生之手——他们来自上海工商信息学校的科技社团。

检查视力时，你会注意体检表上的“山”型符号吗？蔡怡燕同学参加学校组织的体检后，产生了一个想法：把日历上的1到30日日期数字设计为体检表，这样随时就可以检测视力了。平时的学习生活中，你会经常用到透明胶带吗？乔嘉雯同学说自己平时作业出现错误时，总是用胶带纸把错误的地方粘下来，但是每次胶带纸总是

很难撕，要用剪刀，没有剪刀就用牙齿，感觉很不好。于是，她从方便面的调料包的锯齿上获得启发，在一卷透明胶带纸上开个小口，这样使用的时候就方便了。擦黑板时，你会感到麻烦吗？李志锋同学设想在黑板的四个角安装上电动装置，通过遥控擦洗，这样可以避免吸入灰尘等……这些源于对生活的细致观察而跳跃出的创意火花，最终转变成为日历视力表、方便撕取的透明胶带、自动擦洗黑板机、方便拔插的插头等环保创意小发明，并获得了不少奖项，这得益于学校对科普活动的重视。

科普活动是对学生进行科普教育最直接的途径，是职业学校学生进行动手

## 工商信息学校有个学生科技社团，让 创意火花“变身”环保发明

能力锻炼的有效手段。工商信息学校通过多年的科技教育工作的经验积累，形成了科技教育与知识产权知识教育、与职业技能教育相结合的特色教育方式，培养和提升学生的创新能力。据校科技总辅导员章文浩介绍，为使科技普及教育工作能够切实地得到推广和正常地开展，学校在每个教学班级配备了一名学生科普宣传员，负责各班级学生科技活动的联系和推广工作。同时，还将科技与知识产权教育纳入教学体系，借助学校个性化课程平台，开设了“科技创新及专利申请辅导”、“生物与环保”、“科技制作”、“电子制作”等每周四课时的科技类个性化课程。2003年9月，“科技社团”正式成立，为学生的综合发展搭建了广阔的平台。

通过全校师生的近十年的执着努力，如今，学校的科技教育可谓是累累硕果。2004年，学校开始进行“知识产权”知识的普及教育工作；2008年，学校被授予“上海市知识产权示范学校”称号，是中职

教系统唯一获此称号的学校。2009年，学校还被授予“上海市科技特色教育示范学校”称号。

科技教育，为学生的创新思维插上腾飞的翅膀。现如今，每年都有学生申请实用性强的作品专利，已授权的达200多件；每学期，都有学生在“青少年科技创新大赛”、“青少年创造发明设计竞赛”、“西部杯计算机操作竞赛”、“青少年未来工程师大赛”等各级各类比赛中获奖。10模具专业的钱银华同学说：“从小我就对科技怀有浓厚的兴趣，一直想去接近它、琢磨它，现在，学校的个性化课程终于让我实现了一直以来的梦想。”在“未来工程师大赛”以及“第26届英特尔上海市青少年科技创新大赛”等重量级比赛中获得不俗成绩的诸凯杰则感言：“在学校参加的科技活动不仅丰富了我的业余生活，开拓了我的眼界，提升了我的动手能力，更让我实现了一次又一次的自我突破！”

## 校园里的“七色彩虹”

文/吴燕 供图/李玥

活跃在校园文化中的学生社团，就像雨后的一道七色彩虹，让天空的色彩不再黯淡。

上海市贸易学校十分注重促进学生的全面发展，尊重学生的个性培养与发展。学校意识到：开展学生社团活动，对培养学生兴趣爱好、扩大求知领域、增加交友范围、丰富内心世界以及张扬个性，具有十分重要的作用。基于以上的认识，学校为学生开设了约30个丰富多彩的学生社团，其中包括跆拳道社、舞蹈社、街舞社、动漫社、英语社、书画社、十字绣社等。

学生社团的设立不仅帮学生找到了一条传统知识教育以外的，完善自我、发展自我、实现自我的途径，教学相长碰撞出的智慧火花，更是让社团这一德育工作载体受到越来越多师生的欢迎。近年来，活跃在社团活动中的学生，有百余人获得各级各类奖项和奖学金。此外，社团还积极参与校内外各类演出，赢得良好的社会反响。在这其中，展现的是社团蓬勃向上的朝气，体现的是社团争一技之长的活力，突现的是社团立足全校向全社会展示贸易学子风采的辐射力。现在，就让我们一起来了解其中的一小部分明星社团吧！



跆拳道社：

通过跆拳道学习，达到使学生强健体魄，磨炼意志和毅力，树立不服输不放弃的坚强信念和执着精神的目的。并且提高了综合素质，增强了集体荣誉感，成为学校的一道特别风景线。

舞蹈社：

满足学生对学习舞蹈艺术的渴望，实现学生站上舞台得到认可的梦想。以民族舞为主要舞种，已打造出一支具有实力的优秀队伍，成功演绎了不少优秀的舞蹈作品，在上海市学生舞蹈节、上海市中等职业学校璀璨星光校园文化节等诸多赛事中屡获荣誉，并多次参与校内外重大活动的表演展示。



文/吴燕

在师生们的欢呼和喝彩声中，上海医药高等专科学校、上海交通大学附属卫生学校第十二届校园文化艺术节，在“校园梦之声”总决赛活动中圆满落下帷幕。

本届艺术节历时9个月，以“职业引航放飞梦想”为主题，围绕“艺苑逐鹿——比赛竞技”、“杏林争霸——技能展示”、“星光引路——主题活动”、“纵横三尺——论坛讲座”、“文化饕餮——文化展示”五大系列，共计开展了50项活动，内容丰富多样、形式多样。

闭幕式在全体“梦之声”选手的开场秀中正式开始。校党委副书记朱文娟对本届校园文化艺术节作活动总结。她指出，本届艺术节五大系列活动，不仅吸引了学校师生的广泛参与，同时实现了校内与校外横向联动、总校与分校纵向呼应、教师与学生共同参与、校级与部系齐头并进，使得艺术节活动呈现出异彩纷呈的景象。同时，她还希望大家继续弘扬艺术节的优良传统，提高自身艺术修养、培养学校文化精神，为加强学校软实力建设继续努力。

在全场雷鸣般的掌声中，“校园梦之声”总决赛强力开唱，瞬间点燃全场气氛。整场比赛精彩纷呈，参赛选手的演唱风格多样、各具特色，每位选手都以自己的独特风格征服全场观众，或抒情或激昂，淋漓尽致地演绎每首歌曲。经过激烈的角逐，来樛、周思园、夏丽雯、郑祺赞、金威、Paul Frank组合、老男孩组合、蒋沛月、黄思琪、谢庆华等10位选手成为了本次“校园梦之声”活动十强歌手。比赛过程高潮迭起，全场师生挥动着手中的荧光棒为选手们呐喊助威，主持人徐迪老师幽默风趣，专家评委朱彩玲深情演唱《橄榄树》等，使得全场欢呼声、喝彩声此起彼伏，全场沉浸在一片音乐的欢乐海洋里。

最后，伴着美妙的歌声，校长唐红梅宣布本届校园文化艺术节闭幕。她在讲话中指出，学校自1991年起，举办了首届艺术节，至今已历经22年。精心打造的“校园文化艺术节”以每届各具特色的主题、丰富多彩的文体活动、精彩纷呈的文艺演出，成为学校校园文化的靓丽品牌和文化盛典，更让一批批师生圆了自己的艺术梦想。